



2000 A.

SG: 5628
07.11.2018

ROMÂNIA
1918-2018 | SĂRBĂTORIM ÎMPREUNĂ

MINISTERUL PENTRU MEDIUL DE AFACERI,
COMERȚ ȘI ANTREPRENORITAT

Cabinet Ministru

CONFORM CU ORIGINALUL

Nr. 1305 / M.R.P.
Data 30.10.2018

STIMATĂ DOAMNĂ SENATOR ARCAN EMILIA,

15/10
Referitor la întrebarea dumneavoastră, transmisă către instituția noastră prin adresa nr. 12319/22.10.2018, având ca obiect "Relațiile comerciale după Brexit", vă comunicăm următoarele:

România, ca stat membru al Uniunii Europene (UE), aplică politica comercială comună, în conformitate cu art. 207 din TFUE, astfel încât negocierile între UE-UK vor fi purtate de către Comisia Europeană (COM), prin consultarea statelor membre. Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat sprijină încheierea unui acord cuprinzător cu Marea Britanie, favorabil dezvoltării comerțului bilateral. Mai precis, viitorul cadru al relațiilor comerciale dintre UE și Marea Britanie, trebuie să fie unul robust și echilibrat pentru a permite dezvoltarea în continuare a relațiilor comerciale dintre România și Marea Britanie. Negocierile actuale (UE-UK) se află în primă fază, unde se dezbate domeniul cu referire la drepturile cetățenilor, aspecte financiare, respectiv aspecte juridice în cazul graniței dintre Irlanda și Irlanda de Nord. Ulterior, în cea de a doua fază, se va negocia domeniul comercial dintre UE-UK, sperând să se ajungă la un acord în timpul perioadei de tranziție, perioadă în care UK va continua să aplice politica comercială comună și să fie membră a Uniunii Vamale.

Prin urmare, **este de preferat ca viitorul acord** să fie cât mai cuprinzător, deoarece ar prezenta avantaje multiple pentru România din următoarele aspecte: se vor reduce semnificativ taxele vamale, în comparație cu taxele vamale aplicate la nivelul OMC; va exista posibilitatea de includere a altor domenii de interes reciproc, precum achizițiile publice, reguli de origine etc. Un aspect esențial pentru mediul de afaceri românesc îl reprezintă negocierea unui viitor cadru juridic comercial UE-UK, pe două componente cheie: liberalizarea tarifară și menținerea unui nivel ridicat de armonizare pe termen lung în privința cadrului de reglementare.

În contextul ieșirii Marii Britanii din UE, România poate beneficia de **o serie de oportunități**, dar se va confrunța și cu **unele provocări**. Prin urmare, un obiectiv important pentru România, din perspectiva mediului de afaceri, este de a spori investițiile britanice în țara noastră, precum și de atragere a altor investiții străine pe fondul relocării activității unor societăți din Marea Britanie într-un alt membru al UE (în perioada post-Brexit). Prin urmare, România poate beneficia de relocări ale centrelor de afaceri, inclusiv a serviciilor financiare, deținând capacități atractive de operaționalizare a activităților economice.



MINISTERUL PENTRU MEDIUL DE AFACERI,
COMERȚ ȘI ANTREPRENORIAT



Cabinet Ministru

În privința diminuării impactului negativ, Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenariat a consultat **operatorii economici** în dezbateri cu diverse ocazii, precum evenimentul de informare organizat în colaborare cu Camera de Comerț sau în cadrul Consiliului de Export.

În cazul scenariului „no-deal Brexit”, vom continua informarea exportatorilor români pe piața Marii Britanii, împreună cu camerele de comerț, organizațiile patronale și consiliile județene, precum și exploatarea oportunităților care pot deriva din negocierile UE-UK, prin lansarea dialogului cu reprezentanții mediul de afaceri din România în vederea stabilirii intereselor prioritare economice și comerciale, care să fie incluse în mandatul Uniunii. Totodată, considerăm necesară implicarea autorităților locale în dezbaterile publice privind strategia ar putea avea o contribuție pozitivă în diseminarea informațiilor privind procesul Brexit și gestionarea impactului acestuia asupra actorilor economici la nivel local și regional.

De asemenea, ținând cont de situația în care nu se va ajunge la un consens în privința încheierii unui acord UE-UK („no-deal Brexit”), în anexă se găsesc informații detaliate cu privire la consecințele retragerii Regatului Marii Britanii și Irlandei de Nord din Uniunea Europeană fără un Acord de retragere, respectiv aspecte de luat în considerare în întocmirea unui plan de contingență (contingency plan) de către companiile implicate în relații comerciale cu UK, în cazul scenariului no-deal.

Cu deosebită considerație,

MINISTRUL PENTRU MEDIUL DE AFACERI, COMERȚ ȘI ANTREPRENORIAT,

Ștefan-Radu OPREA



Anexă 1

Consecințele retragerii Regatului Marii Britanii și Irlandei de Nord din Uniunea Europeană fără un Acord de retragere, la data de 29 martie 2019 – scenariul no deal

Viitorul relațiilor comerciale dintre UE, pe de o parte, și UK, pe de altă parte, depinde de **convenirea aspectelor privind retragerea UK din UE și a celor privind perioada de tranziție**, perioadă care urmează să se încheie la data de **31 decembrie 2020 (recent fiind vehiculată și varianta prelungirii cu 1 an a acestei perioade)**. Până la această dată UK va face parte din piața unică europeană și va continua să aplice politica comercială comună.

Retragerea Marii Britanii din Uniunea Europeană fără un acord privind cadrul relațiilor viitoare va însemna **revenirea la prevederile acordurilor comerciale multilaterale, sub egida Organizației Mondiale a Comerțului (OMC)**. Prin urmare vor fi aplicate **taxele vamale la nivelul clauzei națiunii celei mai favorizate**. Cu toate că taxele vamale la nivelul Organizației Mondiale a Comerțului au fost reduse până la o **medie de 10.7% pentru produse agricole și 4.2% pentru produse industriale**, nivelul acestor taxe variază foarte mult, ajungând pentru unele produse să depășească 30%.

Pe lângă barierele tarifare, comerțul dintre UE și UK va fi influențat de către cele non-tarifare: **formalități vamale caracterizate de proceduri și controale împovărătoare** care vor afecta în special companiile care operează după modelul livrării „*just in time*”.

Comerțul cu o țară terță, în conformitate cu regulile convenite în cadrul OMC, va implica și alte fricțiuni comerciale cu caracter specific: țările terțe nu beneficiază de aceleași condiții precum statele membre în ce privește **facilitarea procedurilor vamale, importurile de animale și produse animaliere vor intra sub incidența controalelor vamale**, necesitând în plus **avize sanitare și fito-sanitare**, prin urmare industria agroalimentară va fi influențată substanțial în această situație.



MINISTERUL PENTRU MEDIUL DE AFACERI,
COMERȚ ȘI ANTREPRENORIAL

Direcția Politici Comerciale și Afaceri Europene



Anexă 2

Aspecte de luat în considerare în întocmirea unui plan de contingență (contingency plan) de către companiile implicate în relații comerciale cu UK, în cazul scenariului no-deal

În cazul retragerii Regatului Marii Britanii și Irlandei de Nord din Uniunea Europeană, fără un acord de retragere care să cuprindă și perioada de tranziție, mediul de afaceri european, dar mai ales cel din UK va fi puternic afectat, din cauza introducerii unor **taxe vamale** la nivelul Organizației Mondiale a Comerțului și a **procedurilor vamale** obligatorii, similare cu cele aplicate partenerilor non-UE. De asemenea, vor fi solicitate **declarații de securitate și siguranță pentru transportatorul mărfurilor**, iar pentru unele produse precum tutun și alcool vor fi aplicate **accize** suplimentare taxelor vamale.